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ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΜΕΝΗ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 24 

Ο ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟ ΟΡΙΣΜΕΝΑ ΕΡΓΑ 

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2018 [Ν.127(Ι)/2018] 

 

Έργο «Έκθεση Πληροφοριών για την κατασκευή Φωτοβολταϊκού πάρκου δυναμικότητας 99 

KW ιδιοκτησία των κα. Α.Β., Α.Β. και Μ.Β στην κοινότητα Κακοπετριά της επαρχίας 

Λευκωσίας. με αρ. Φακ.5.33.13.66.223» 

 

 

1. Εισαγωγή 

 

Η πιο πάνω αίτηση για το εν λόγω έργο υποβλήθηκε από την Επαρχιακή Διοίκηση Λευκωσίας στο 
Τμήμα Περιβάλλοντος στις 14/08/2019, ενώ το σχετικό έντυπο, υποβλήθηκε στις 13/02/2020. 
 
Το Τμήμα Περιβάλλοντος στις 19/02/2020, ζήτησε τις απόψεις του Τμήματος Γεωργίας και του 
Τμήματος Δασών για το εν λόγω θέμα, οι οποίες κατατέθηκαν στις 03/03/2020 και 15/05/2020.  
 
Με βάση τις απόψεις των Τμημάτων, την επιτόπια επίσκεψη και τις πληροφορίες που 
υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23, ετοιμάστηκε η Αιτιολογημένη Διαπίστωση της Περιβαλλοντικής 
Αρχής.  
 

2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου 

 
Το έργο αφορά δημιουργία  Φωτοβολταϊκού πάρκου 99 KW στην περιοχή Κακοπετριά της 
επαρχίας Λευκωσίας. Η συνολική έκταση του τεμαχίου είναι 5352 m2, ενώ η έκταση του 
προγραμματιζόμενου έργου είναι 1870 m2 .Το υπό μελέτη Φωτοβολταϊκό Πάρκο θα κατασκευαστεί 
στο τεμάχιο 162 (Φ/Σχ.37/21, επισυνάπτεται τοπογραφικός χάρτης), το οποίο είναι ιδιόκτητο 
τεμάχιο. Το τεμάχιο εμπίπτει σε Πολεοδομική Ζώνη Γ3 (Γεωργική) και εντός του τεμαχίου υφίσταται 
αδειούχα οικοδομή. 
 
Απέχει 0,6 km από την Κακοπετριά και 1 km από την Γαλάτα, από τα όρια των οικιστικών ζωνών. Η 
περιοχή μελέτης είναι ημιορεινή, ενώ στο βόρειο εφαπτόμενο τεμάχιο (1284), υπάρχει άλλο 
Φωτοβολταϊκό πάρκο ισχύος 99 kw, το οποίο λειτουργεί από το 2013. 
 
Στην περιοχή εντοπίζονται 19 μικρά και μεγάλα πεύκα και χαμηλή κοινή βλάστηση όπως το θυμάρι, 
η αρκολατζιά κ.α.  Ένα ώριμο και δύο νεαρά  πεύκα θα χρειαστεί να αποκοπούν για την δημιουργία 
του έργου, ενώ σε διαβούλευση που έγινε με το Τμήμα Δασών, αναφέρθηκε ότι οι επιπτώσεις στο 
δασικό οικοσύστημα, θα είναι ελάχιστες. 



 
 

 
 

Επιπρόσθετα μετά από επιτόπιες επισκέψεις, δεν παρατηρήθηκε οποιαδήποτε σημαντική 
ορνιθοπανίδα στη περιοχή μελέτης. Μερικά από τα είδη της πανίδας που συναντώνται είναι η 
αλεπού, ο λαγός, η φίνα, ο κουρκουτάς και από ορνιθοπανίδα, απαντώνται κοινά είδη όπως η 
κίσσα, η πέρδικα κ.α. Η περιοχή δεν εμπίπτει σε περάσματα διέλευσης αποδημητικών πτηνών.  
 
Για την δημιουργία του πάρκου, θα χρειαστούν 330 φωτοβολταϊκά πλαίσια, 1 μετατροπέας και 
υποστατικό μετρητή ΑΗΚ 
      
3. Περιγραφή των πιθανών σημαντικών επιπτώσεων που το έργο ενδέχεται να προκαλέσει 

στο περιβάλλον σύμφωνα με τον κύριο του έργου 

 
Στάδιο κατασκευής: 
 

 Σφράγιση εδάφους:  Το προτεινόμενο έργο αναμένεται να προκαλέσει αμελητέα σφράγιση του 
εδάφους  

 Αέριοι ρύποι: Οι εκπομπές θα είναι ελάχιστες και οφείλονται στη λειτουργία των μηχανημάτων 
και οχημάτων κατά την κατασκευή του έργου 

 Χλωρίδα-πανίδα: Στην περιοχή ανάπτυξης δεν έχουν καταγραφεί προστατευόμενα ή σπάνια 
είδη άγριας χλωρίδας ή πανίδας, ενώ θα χρειαστεί να αποκοπούν 1 ώριμο και  2 νεαρά πεύκα 
γεγονός που δεν θα επηρεάσει το οικοσύστημα της περιοχής  

 Στερεά απόβλητα-Υγρά απόβλητα: Δεν αναμένεται να δημιουργηθούν οποιαδήποτε στερεά ή 
υγρά απόβλητα τα οποία να είναι δύσκολο να διαχειριστούν. Θα δημιουργηθεί περιορισμένος 
όγκος στερεών αποβλήτων από τις συσκευασίες πλαισίων οι οποίες θα δοθούν σε 
αδειοδοτημένους φορείς συλλογής/ μεταφοράς. Όσον αφορά τα υγρά απόβλητα θα 
δημιουργηθούν μόνο κατά τον καθαρισμό των πλαισίων με την χρήση απιονισμένου νερού 

 Θόρυβος: Δεν θα προκαλείται οποιοσδήποτε θόρυβος κατά το στάδιο κατασκευής 

 Οπτική όχληση: Η απόσταση του έργου από την κατοικημένη περιοχή είναι αρκετά μακριά και 
ως εκ τούτου δεν υπάρχει οποιοδήποτε θέμα οπτικής όχλησης  

 
Στάδιο λειτουργίας: 
 

 Σφράγιση εδάφους: Το προτεινόμενο έργο αναμένεται να προκαλέσει αμελητέα σφράγιση του 
εδάφους  

 Αέριοι ρύποι: Κατά το στάδιο λειτουργίας δεν αναμένεται να υπάρξει εκπομπή αέριων ρύπων 

 Χλωρίδα-πανίδα: Κατά την λειτουργία δεν αναμένεται να επηρεαστεί οποιοδήποτε είδος 
βλάστησης ή πανίδας 

 Στερεά απόβλητα- Υγρά απόβλητα-Δεν αναμένεται να παραχθούν οποιαδήποτε στερεά 
απόβλητα ενώ τα υγρά απόβλητα θα δημιουργηθούν μόνο κατά τον καθαρισμό των πλαισίων με 
την χρήση απιονισμένου νερού 

 Θόρυβος: Κατά την λειτουργία δεν αναμένεται να υπάρξει δημιουργία θορύβου 

 Οπτική όχληση: Η απόσταση του έργου από την κατοικημένη περιοχή είναι αρκετά μακριά και 
ως εκ τούτου δεν υπάρχει οποιοδήποτε θέμα οπτικής όχλησης  

 
 
4. Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή 
μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον και προτείνονται από τον μελετητή 

 
Τα μέτρα αντιμετώπισης των επιπτώσεων τα οποία προτείνονται στο έντυπο πληροφοριών είναι τα 
εξής:  

Στάδιο κατασκευής: 

 Περίφραξη του πάρκου  και τοποθέτηση συστήματος ασφαλείας 



 
 

 
 

 Να ληφθούν όλα τα αναγκαία μέτρα για να αποφευχθεί το μπάζωμα του  

 Τήρηση μέτρων ασφαλείας 

 Σωστός προγραμματισμός των μετακινήσεων από και προς τον χώρο του εργοταξίου 

 Επίβλεψη των κατασκευαστικών εργασιών για αποφυγή ατυχημάτων 

 Η συλλογή και μεταφορά των μπάζων από τις συσκευασίες από το εργοτάξιο σε 
αδειοδοτημένους χώρους διαχείρισης αποβλήτων 

 Εγκατάσταση πυροσβεστικής φωλέας στο χώρο του φωτοβολταϊκού πάρκου 
 

Στάδιο λειτουργίας: 

 Τακτική συντήρηση εξοπλισμού 

 Οποιαδήποτε απόβλητα προκύπτουν από τις εργασίες συντήρησης να συλλέγονται και να 
μεταφέρονται σε αδειοδοτημένους διαχειριστές αποβλήτων 

 Διαχωρισμός αποβλήτων για ανακύκλωση 

 Αποφυγή χρήσης χημικών καθαριστικών για τα πλαίσια 
 
 
5. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 

Δεν εφαρμόζεται λόγω του ότι η εν λόγω αίτηση δεν βρίσκεται εντός προστατευόμενης περιοχής 
του Δικτύου Natura 2000. 
 
6. Διαβουλεύσεις 

 

 Τμήμα Γεωργίας: Τοποθετήθηκε θετικά για την προτεινόμενη ανάπτυξη, αφού η εν λόγω 
περιοχή είναι χαμηλής γονιμότητας. 
 

 Τμήμα Δασών: Τοποθετήθηκε θετικά για την προτεινόμενη ανάπτυξη, καθότι αν και θα γίνει 
αποκοπή ενός ώριμου και δύο νεαρών πεύκων δεν αναμένεται να επηρεαστεί το δασικό 
οικοσύστημα της περιοχής από την  κατασκευή και λειτουργία του έργου, ενώ στην περιοχή 
δεν καταγράφηκαν προστατευόμενα ή σπάνια είδη άγριας χλωρίδας ή πανίδας. 

 
 
7. Θέση  Περιβαλλοντικής Αρχής   

 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη τις πληροφορίες που 
υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου Περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο 
Περιβάλλον από Ορισμένα ‘Έργα Νόμο Ν.127(Ι)/2018,τις απόψεις του Τμήματος Γεωργίας, την 
επιτόπια επίσκεψη καθώς και τα κριτήρια του Τέταρτου Παραρτήματος του εν λόγω Νόμου και δε 
φέρει ένσταση στην κατασκευή του έργου υπό τους όρους / προϋποθέσεις που αναφέρονται στο 
Παράρτημα  που επισυνάπτεται. 
 

 
 

Όμηρος Φιλασίδης 
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 

Περιβαλλοντική Αρχή  
30 Ιουνίου 2020  



 
 

 
 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

 

Έκθεση Πληροφοριών για την κατασκευή φωτοβολταϊκού πάρκου δυναμικότητας 99 KW 

ιδιοκτησία των κα. Α.Β., Α.Β. και Μ.Β στην κοινότητα Κακοπετριά της επαρχίας Λευκωσίας. 

με αρ. Φακ. . 5.33.13.66.223 

 

ΟΡΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

ΟΡΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

1. Το εργοτάξιο θα πρέπει να περιφραχθεί. Τα μπάζα, τα οικοδομικά υλικά, τα μηχανήματα, 
κλπ, να τοποθετούνται σε καθορισμένα σημεία εντός του περιφραγμένου χώρου του 
εργοταξίου για την ασφάλεια των κατοίκων της περιοχής. 

2. Να χρησιμοποιηθεί το υφιστάμενο οδικό δίκτυο χωρίς τη διάνοιξη ή βελτίωση 
οποιουδήποτε άλλου δρόμου. 

3. Ο κύριος του έργου έχει υποχρέωση να αποκαταστήσει τον περιβάλλοντα χώρο μετά την 
εκτέλεση των κατασκευαστικών έργων και γενικά να μεριμνήσει για την καθαριότητα του. 

4. Να γίνει η λιγότερη δυνατή επέμβαση στο χώρο και οι εκχερσώσεις και οι επιχωματώσεις 
θα περιοριστούν στις απολύτως αναγκαίες.  

5. Η περίφραξη, να μην στερεωθεί στο έδαφος με μπετόν. Να τοποθετηθεί ειδική περίφραξη 
η οποία θα είναι φιλική προς το περιβάλλον ώστε η πανίδα της περιοχής, να μπορεί να 
εισέρχεται και να εξέρχεται ελεύθερα. 

6. Η επιλογή των υλικών στήριξης των πλαισίων θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να 
αποφεύγονται τα διαβρωτικά υλικά. 

7. Τα φωτοβολταϊκά πλαίσια που θα χρησιμοποιηθούν να έχουν ειδική επικάλυψη, ώστε να 
αποφεύγεται πιθανή διαφυγή νανοσωματιδίων στο περιβάλλον, λόγω διάβρωσης. 

8. Οι πάσσαλοι στερέωσης των πλαισίων να στερεωθούν στο έδαφος, κατά το δυνατόν με 
πασσαλόμπηξη, ώστε να αποφευχθεί η μη αναγκαία χρήση μπετόν. 

9. Κατά τον σχεδιασμό της εγκατάστασης να ληφθεί υπόψη η αποφυγή πιθανών 
αντανακλάσεων και ενοχλήσεων σε περίοικους ή και διερχομένους τόσο στο άμεσο εγγύς 
περιβάλλοντα χώρο όσο και σε μακρινές αποστάσεις. 

10.  Η περίφραξη του έργου, να περιλαμβάνει και φύτευση πρασίνου, το ύψος του οποίου να 
μην εμποδίζει την απόδοση των φωτοβολταϊκών πλαισίων.  

11. Στην τοπιοτέχνηση του περιβάλλοντος χώρου να χρησιμοποιηθούν ιθαγενή, τοπικά και 
αυτοφυή είδη. 

  

12.  Το έδαφος στα τεμάχια του έργου να μείνει όσο το δυνατόν ασυμπίεστο ούτως ώστε να 
κατακρατούνται τα όμβρια ύδατα. 



 
 

 
 

13.  Να γίνεται τακτική συντήρηση και έλεγχος των μηχανημάτων και οχημάτων, ώστε να 
αποφεύγεται ατελής καύση και αυξημένες εκπομπές αέριων ρύπων. 

14. Κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για 
ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης και συγκεκριμένα:  

 Όλοι οι χώροι και οι οδικές προσβάσεις που θα χρησιμοποιούνται από οχήματα να 
διαμορφωθούν κατάλληλα και να επιστρωθούν με υλικά τα οποία θα περιορίζουν την εκπομπή 
σκόνης στην ατμόσφαιρα. 

 Να καταρτιστεί κατάλληλο σχέδιο δρομολογίων οχημάτων ώστε αυτά να ελαχιστοποιηθούν 
με στόχο την κατά το δυνατό μικρότερη έκλυση αέριων ρύπων και σκόνης. 

 Τα οχήματα μεταφοράς να διατηρούν χαμηλές ταχύτητες κίνησης (10 km/ ώρα) στους 
χωμάτινους δρόμους. 

 Κατά τη μεταφορά χύδην υλικών να αποφεύγεται η υπερπλήρωση των φορτηγών οχημάτων 
μεταφοράς και το φορτίο να είναι σκεπασμένο. 

 Να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου διεξάγονται 
χωματουργικές εργασίες και στους διαδρόμους κίνησης των οχημάτων του εργοταξίου. 

 Αποφυγή διεξαγωγής χωματουργικών εργασιών κατά τη διάρκεια δυνατών ανέμων και για 
τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρημένων με αιωρούμενα σωματίδια, οι 
χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται κατά τη διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων. 

 Όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης αδρανών υλικών για 
την αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον επικρατεί άνεμος ισχυρότερος των 4 Beaufort, 
να καλύπτονται οι σωροί με φύλλα πλαστικού. 

 Μείωση κατά το δυνατόν των αποθέσεων / αποσπάσεων υλικών σε / από σωρούς και η 
εναπόθεση / απόσπαση υλικών σε και από σωρούς να πραγματοποιείται από το ελάχιστο 
δυνατό ύψος έτσι ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού. 

 Για τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρημένων με αιωρούμενα 
σωματίδια, οι χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται κατά τη διάρκεια έντονων 
βροχοπτώσεων. 

15. Κανένα όχημα μεταφοράς, σκάφος ή κάδος τοποθέτησης αδρανών υλικών δεν πρέπει να 
περιέχει υλικό μετά το πέρας των ημερήσιων εργασιών. 

16. Θα πρέπει να ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 

 Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων του εργοταξίου. 

 Τακτική συντήρηση και λειτουργία όλων των μηχανημάτων / οχημάτων του εργοταξίου. 

 Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των μηχανών,  

 Χρήση σιγαστήρων και πλευρικών παραπετασμάτων όπου είναι δυνατόν. 

 Τήρηση του ωραρίου εργασίας. 

 Τα μηχανήματα του εργοταξίου θα πρέπει να τοποθετούνται όπου είναι δυνατόν μακριά από 
άλλες ευαίσθητες αναπτύξεις. 

 Να γίνεται σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να αποφεύγεται 
κατά το δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία πολλών μηχανημάτων στο 
εργοτάξιο. 



 
 

 
 

17. Κατά τη διάρκεια των εργασιών κατασκευής να τηρούνται οι πρόνοιες των περί Αποβλήτων 
Νόμων του 2011 έως 2016 [ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος - 
www.moa.gov.cy/environment, στη διαδρομή Νομοθεσία/ Τομέας Διαχείρισης Αποβλήτων]. 
Στο πλαίσιο αυτό, όλα τα στερεά απόβλητα που θα προκύπτουν πρέπει, κατά σειρά 
προτεραιότητας, να προετοιμάζονται για εκ νέου χρήση, ανακύκλωση, ανάκτηση ή, όταν αυτό 
είναι τεχνικά και οικονομικά αδύνατο, να διατίθενται με τρόπο που να αποφεύγονται ή να 
μειώνονται οι επιπτώσεις στο έδαφος και τα νερά. Οι ποσότητες αδρανών υλικών (μπαζών) 
που θα προκύψουν από το έργο να γίνει προσπάθεια να επαναχρησιμοποιηθούν επί τόπου 
για επιχωματώσεις στο έργο στο μέγιστο δυνατό βαθμό και να καταβληθεί προσπάθεια 
επίτευξης μηδενικού χωματουργικού ισοζυγίου κατά τη διάρκεια των χωματουργικών εργασιών 
της φάσης κατασκευής του έργου. Τυχόν περίσσεια μπαζών που πιθανόν να προκύψει να 
τύχει συλλογής, μεταφοράς και διαχείρισης σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 
2011 μέχρι 2016.  

18. Η προσωρινή αποθήκευση των αποβλήτων που θα προκύψουν από την κατασκευή του 
έργου, καθώς και οι πρώτες ύλες οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν, να τοποθετηθούν σε χώρο 
εντός των ορίων του τεμαχίου και σε σημεία τα οποία δεν θα δημιουργήσουν οποιαδήποτε 
όχληση. 

19. Τα απόβλητα από τις διάφορες εργασίες κατασκευής και συντήρησης του εξοπλισμού και 
από τυχόν διαρροές (μεταχειρισμένα μηχανέλαια, λιπαντικά, κενοί περιέκτες καυσίμων, 
πετρελαιοειδών, λιπαντικών, διαλυτών και άλλων επικίνδυνων χημικών ουσιών, ρυπασμένα 
προσροφητικά υλικά) να αποθηκεύονται προσωρινά, σε κατάλληλα στεγανά δοχεία που να 
διατηρούνται σε καλή κατάσταση και να μην παρουσιάζουν διαρροές, σε κατάλληλα 
διαμορφωμένο χώρο εντός των ορίων της ανάπτυξης, στον οποίο θα υπάρχει περιορισμένη 
πρόσβαση και σχετική σήμανση, με αδιαπέραστες επιφάνειες και προστατευμένοι από τις 
καιρικές συνθήκες. Στη συνέχεια να παραδίδονται σε Συλλέκτες/Μεταφορείς που είναι 
καταχωρημένοι στο Αρχείο Διαχειριστών Αποβλήτων που συλλέγουν/μεταφέρουν απόβλητα σε 
επαγγελματική βάση σύμφωνα με τον περί Αποβλήτων Νόμο του 2011, όπως αυτός εκάστοτε 
τροποποιείται ή αντικαθίσταται. Τα οχήματα συλλογής/μεταφοράς να περιλαμβάνονται στο 
πιστοποιητικό καταχώρισης και να διασφαλιστεί ότι μπορούν να μεταφέρουν τα συγκεκριμένα 
απόβλητα με τους σχετικούς εξαψήφιους κωδικούς βάση του Ευρωπαϊκού Καταλόγου 
Αποβλήτων 

20. Τα απόβλητα συσκευασίας που θα προκύπτουν να συλλέγονται, να διαχωρίζονται και να 
αποθηκεύονται προσωρινά με τρόπο που να μην επιβαρύνουν το περιβάλλον. Τα εν λόγω 
απόβλητα να παραδίδονται σε αδειοδοτημένες μονάδες διαχείρισης σύμφωνα με τους περί 
Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016. 

Κατάλογοι αδειοδοτημένων διαχειριστών αποβλήτων για συλλογή / μεταφορά και επεξεργασία 
βρίσκονται αναρτημένοι στην ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος στη διεύθυνση 
www.moa.gov.cy/environment [στη διαδρομή Αδειοδοτήσεις/Αδειοδότηση Διαχείρισης 
Αποβλήτων] και επικαιροποιούνται σε τακτά χρονικά διαστήματα. 

21. Απαγορεύεται η διάθεση στο έδαφος ή/και το υπέδαφος ή στα νερά ουσιών που ρυπαίνουν 
ή τείνουν να ρυπάνουν τα υπόγεια ή/και τα επιφανειακά νερά ή/και το έδαφος, σύμφωνα με 
τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών Νόμους του 2002 (Αρ. 106(Ι)/2002) μέχρι 2013.  

22. Nα ετοιμαστεί Διαχειριστικό Σχέδιο εργοταξίου που θα εφαρμόζεται κατά την κατασκευή του 
έργου. Το εν λόγω σχέδιο να προβλέπει την ορθολογική διαχείριση του εργοταξίου 
(περιλαμβανομένης και της συλλογής και διάθεσης/απόρριψης αποβλήτων, μεταχειρισμένων 
μηχανέλαιων, άχρηστων υλικών, αποβλήτων από εκσκαφές, κλπ.) η οποία να φαίνεται μέσα 
από χωροθετικά σχέδια, στα οποία να φαίνονται ευκρινώς οι διάφοροι χώροι, όπως ο χώρος 



 
 

 
 

για την ασφαλή αποθήκευση καυσίμων και χημικών, οι υγειονομικές διευκολύνσεις, οι 
διαδρομές διακίνησης των βαρέων και άλλων οχημάτων, κλπ. Επίσης, στα χωροθετικά σχέδια 
οργάνωσης εργοταξίου πρέπει να παρουσιάζονται ξεχωριστά ο χώρος προσωρινής 
αποθήκευσης των πρώτων υλών και αποβλήτων, των επικίνδυνων αποβλήτων, τα γραφεία και 
οι χώροι στάθμευσης. 

Ο εργολάβος που θα αναλάβει το έργο θα πρέπει να συμμετέχει σε αδειοδοτημένο Συλλογικό 
Σύστημα Διαχείρισης Α.Ε.Κ.Κ [Κανονισμός 7, Παράγραφος (2α και 2β)], ή να διατηρεί και 
λειτουργεί αδειοδοτημένο Ατομικό Σύστημα Διαχείρισης Αποβλήτων από Εκσκαφές, 
Κατασκευές και Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ), που εκδίδεται δυνάμει των περί Αποβλήτων Νόμων 
2011-2016 και Κανονισμών Κ.Δ.Π. 159/2011 και τον εκάστοτε τροποποιήσεων τους. 

Στην περίπτωση που ο εργολάβος θα διαχειριστεί ο ίδιος κάποια από τα μη επικίνδυνα 

απόβλητα, να κατέχει εν ισχύ Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή Πιστοποιητικό Καταχώρησης 

στο Αρχείο Διαχειριστών Αποβλήτων, που εκδόθηκαν δυνάμει του περί Αποβλήτων Νόμου του 

2011 [185(Ι)/2011]) και τον εκάστοτε τροποποιήσεων του, για συλλογή και μεταφορά ή/και την 

επεξεργασία των κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν από τις δραστηριότητες που 

διενεργούνται για την ολοκλήρωση των προνοιών του έργου. 

Σε περίπτωση που δεν θα τα διαχειριστεί ο ίδιος υποχρεούται να παραδίδει τα απόβλητα σε 

Αδειοδοτημένους Φορείς ή Κατόχους Πιστοποιητικού ή να στηριχθεί στις δυνατότητες άλλου 

Φορέα που κατέχει τα πιο πάνω προαπαιτούμενα, για τη συλλογή και μεταφορά των 

κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν από τις κατηγορίες του έργου.  

Ο εργολάβος σε περίπτωση που τα παραγόμενα Α.Ε.Κ.Κ δεν θα επεξεργαστούν στο χώρο 

παραγωγής τους προς επαναχρησιμοποίηση ή για επεξεργασία στο έδαφος (land treatment) 

από την οποία προκύπτει όφελος για τη γεωργία ή την οικολογική βελτίωση (R10), θεωρούνται 

απόβλητα και πρέπει να μεταφέρονται σε αδειοδοτημένες Μονάδες για 

Επεξεργασία/Ανακύκλωση Α.Ε.Κ.Κ.  

 

Ο εργολάβος να υπογράφει το σχετικό Έντυπο Αναγνώρισης και Παρακολούθησης (Κ.Δ.Π. 

31/2016) σε κάθε παράδοση και να απαιτεί αντίγραφο του Συλλέκτη-Μεταφορέα από την 

εγκατάσταση που παρέλαβε τα απόβλητα. Τα αντίγραφα θα πρέπει να τηρούνται ως 

αποδεικτικά στοιχεία της ορθής διαχείρισης των αποβλήτων και να αποστέλλονται στον 

Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος με την ολοκλήρωση του έργου ή όποτε τους ζητηθούν. 

 

Ο εργολάβος σύμφωνα με το Διάταγμα Κ.Δ.Π. 77/2016, να επεξεργάζεται με τη χρήση Κινητού 

Σπαστήρα/Κοσκίνου τα απόβλητα Α.Ε.Κ.Κ., μόνο στους χώρους παραγωγής τους (Χώρος 

εκάστοτε Εργοταξίου) και δεν επιτρέπεται να λειτουργεί εκτός των ορίων του Εργοταξίου. 

Απαγορεύεται η χρήση κινητού σπαστήρα στο εργοτάξιο εκτός και αν αυτός περιλαμβάνεται σε 

Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή έχει εκδοθεί Πιστοποιητικό για επεξεργασία Αποβλήτων στο 

χώρο παραγωγής τους και έχουν εξασφαλιστεί προηγουμένως οποιεσδήποτε άλλες εγκρίσεις 

ή/και άδειες. Ο Εργολάβος με την ολοκλήρωση του έργου να υποβάλει στο Διευθυντή του 

Τμήματος Περιβάλλοντος τα Έντυπα Αναγνώρισης και Παρακολούθησης της μεταφοράς των 

αποβλήτων σύμφωνα με το Διάταγμα Κ.Δ.Π. 31/2016. 

 

 



 
 

 
 

ΟΡΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

23. Η πρόσβαση προς το εν λόγω έργο να γίνεται μέσω υφιστάμενου εγγεγραμμένου δρόμου.  

24. Να απαγορεύεται η είσοδος στην εγκατάσταση σε οποιοδήποτε μη εξουσιοδοτημένο άτομο 
ώστε να ασφαλίζεται η παρεμπόδιση ελεύθερης πρόσβασης σε αυτόν. 

25. Να υπάρχει ετοιμότητα εκ μέρους του κυρίου του έργου για αντιμετώπιση πυρκαγιάς, 
έκρηξης και άλλων έκτακτων περιστατικών που θα επηρεάσουν το ανθρωπογενές και φυσικό 
περιβάλλον.  

26. Να ελέγχεται τακτικά η καλή λειτουργική κατάσταση του έργου. Ο κύριος του έργου να 
επιλαμβάνεται αμέσως των βλαβών, ιδίως όταν προκύπτει ρύπανση του περιβάλλοντος. Στις 
περιπτώσεις αυτές να ενημερώνεται το Τμήμα Περιβάλλοντος. 

27. Απαγορεύεται η ανεξέλεγκτη απόρριψη αποβλήτων ή άλλων αντικειμένων στο χώρο εντός 
της εγκατάστασης και γύρω από αυτή. 

28. Κατά τη διάρκεια λειτουργίας του έργου να τηρούνται οι πρόνοιες των περί Αποβλήτων 
Νόμων του 2011 έως 2016 [ιστοσελίδα του Τμήματος Περιβάλλοντος - 
www.moa.gov.cy/environment, στη διαδρομή Νομοθεσία/ Τομέας Διαχείρισης Αποβλήτων]. 
Στο πλαίσιο αυτό, όλα τα στερεά απόβλητα που θα προκύπτουν πρέπει, κατά σειρά 
προτεραιότητας, να προετοιμάζονται για εκ νέου χρήση, ανακύκλωση, ανάκτηση ή, όταν αυτό 
είναι τεχνικά και οικονομικά αδύνατο, να διατίθενται με τρόπο που να αποφεύγονται ή να 
μειώνονται οι επιπτώσεις στο έδαφος και τα νερά.  

Τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού που ενδέχεται να προκύπτουν, να 
παραδίδονται σε αδειοδοτημένους φορείς διαχείρισης σύμφωνα με τους Περί Αποβλήτων 
Νόμους του 2011 μέχρι 2016 και να ακολουθούνται οι πρόνοιες των περί Αποβλήτων 
(Απόβλητα Ηλεκτρικού και Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού) Κανονισμών του 2015 (Κ.Δ.Π. 73/2015) 
[ιστοσελίδα Τμήματος Περιβάλλοντος – www.moa.gov.cy/environment, στη διαδρομή Διεθνείς 
Συμβάσεις, Ευρωπαϊκό κεκτημένο, Εθνική Νομοθεσία/ Εθνική Νομοθεσία/ Διαχείριση 
Αποβλήτων]. Τα απόβλητα από τις διάφορες εργασίες συντήρησης του εξοπλισμού και από το 
προσωπικό, (μεταχειρισμένα μηχανέλαια, λιπαντικά, υπολείμματα και συσκευασίες υλικών 
βαφής και συντηρητικών, χρώματα, διαλύτες, ρυπασμένα προσροφητικά υλικά που θα 
προκύπτουν από τις εργασίες συντήρησης των μηχανημάτων ή από τυχόν διαρροές κ.α.) να 
αποθηκεύονται προσωρινά, σε κατάλληλα στεγανά δοχεία που να διατηρούνται σε καλή 
κατάσταση και να μην παρουσιάζουν διαρροές, σε κατάλληλα διαμορφωμένο χώρο εντός των 
ορίων της ανάπτυξης, στον οποίο θα υπάρχει περιορισμένη πρόσβαση και σχετική σήμανση, 
με αδιαπέραστες επιφάνειες και προστατευμένοι από τις καιρικές συνθήκες. Στη συνέχεια να 
παραδίδονται χωρίς καθυστέρηση σε Συλλέκτες/Μεταφορείς που είναι καταχωρημένοι στο 
Αρχείο Διαχειριστών Αποβλήτων που συλλέγουν/μεταφέρουν απόβλητα σε επαγγελματική 
βάση σύμφωνα με τον περί Αποβλήτων Νόμο του 2011, όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή 
αντικαθίσταται. Τα οχήματα συλλογής/μεταφοράς να περιλαμβάνονται στο πιστοποιητικό 
καταχώρισης και να διασφαλιστεί ότι μπορούν να μεταφέρουν τα συγκεκριμένα απόβλητα με 
τους σχετικούς εξαψήφιους κωδικούς βάση του Ευρωπαϊκού Καταλόγου Αποβλήτων 

29. Οποιαδήποτε άλλα απόβλητα που προκύπτουν από τη λειτουργία του έργου και το 
προσωπικό, να διαχωρίζονται και να μεταφέρονται σε ξεχωριστούς, ειδικά διαμορφωμένους, 
χώρους για αποθήκευση με την κατάλληλη σήμανση και να παραδίδονται σε αδειοδοτημένες 
μονάδες διαχείρισης σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016. 

http://www.moa.gov.cy/environment


 
 

 
 

30. Τα απόβλητα συσκευασίας που θα προκύπτουν να συλλέγονται, να διαχωρίζονται και να 
αποθηκεύονται προσωρινά με τρόπο που να μην επιβαρύνουν το περιβάλλον. Τα εν λόγω 
απόβλητα να παραδίδονται σε αδειοδοτημένες μονάδες διαχείρισης σύμφωνα με τους περί 
Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016. 

31. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση στο έδαφος ή/και το υπέδαφος ή στα 
επιφανειακά, υπόγεια ή παράκτια νερά οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει ή τείνει να 
ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών 
Νόμους του 2002 μέχρι 2013, εκτός εάν η απόρριψη γίνεται σύμφωνα με Άδεια Απόρριψης 
Αποβλήτων που παραχωρείται από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος. 

32. Να αποφεύγεται η χρήση χημικών καθαριστικών για τα πλαίσια.  

33. Για χρήση των σκευασμάτων καταπολέμησης των αγριόχορτων να τηρούνται οι κώδικες 

ορθής γεωργικής πρακτικής καθώς και οι πρόνοιες του Περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 

Νερών Νόμου 2002-2013 για την αποφυγή οποιασδήποτε ρύπανσης. 

ΟΡΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΞΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

 

1. Η αποξήλωση του έργου να γίνεται με βάση το εκάστοτε ισχύον νομικό πλαίσιο.  
 
2. Ο κύριος του έργου υποχρεούται με τον τερματισμό της λειτουργίας των εγκαταστάσεων να 

διασφαλίσει ότι θα αποκαταστήσει: 

 Κάθε ζημιά που ενδεχομένως έχει προκληθεί στο περιβάλλον από τη λειτουργία τους. 

 Το φυσικό περιβάλλον με τη διαμόρφωση και ένταξη του χώρου των εγκαταστάσεων στο 

περιβάλλον ώστε να επιτυγχάνεται η αναβάθμιση διατήρηση του τοπίου. Αυτό θα επιτευχθεί 

με την υποβολή κατάλληλων σχεδίων με την πάροδο του χρόνου προς την Περιβαλλοντική 

Αρχή. 

 
3. Κατά τη διάρκεια των εργασιών αποξήλωσης να τηρούνται οι πρόνοιες των περί Αποβλήτων 

Νόμων του 2011 έως 2016, όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται. Στο πλαίσιο 

αυτό, όλα τα απόβλητα που θα προκύπτουν πρέπει, κατά σειρά προτεραιότητας, να 

προετοιμάζονται για εκ νέου χρήση, ανακύκλωση, ανάκτηση ή, όταν αυτό είναι τεχνικά και 

οικονομικά αδύνατο, να διατίθενται με τρόπο που να αποφεύγονται ή να μειώνονται οι επιπτώσεις 

στο έδαφος και τα νερά. 

 

4. Να διασφαλιστεί ότι οι εργασίες αποξήλωσης θα περιοριστούν στον χώρο όπως φαίνεται στα 

κτηματικά σχέδια που υπάρχουν στην Έκθεση Πληροφοριών. Να μην γίνει καμία επέμβαση στον 

περιβάλλοντα χώρο. 

 

 

 

 



 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τοπογραφικός Χάρτης 
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